

全国乡村振兴青年先锋聂慧

90后“新农人”逐梦沃野

“返乡创业深耕现代化农业，是否比想象中的要辛苦？”“的确苦，但我觉得很值。”投身发展农业近10年间，从引进现代高科技农业设备增产到带领合作社成功入选省级、国家级农业合作示范社；从承建连栋温室大棚引进圣女果种植到创办农业科技公司；从拿到省级“百佳技能农民”证书到建设高标准农业观光休闲采摘网红打卡基地……面对记者的问题，天镇县90后“新农人”聂慧的回答铿锵有力，自信满满。

聂慧最近获得了第二届“全国乡村振兴青年先锋”荣誉称号。他说：“青春是用来奋斗的，在乡村振兴如火如荼进行的时代背景下，我将把科技兴农作为设施农业发展的基石，引领辐射更多的农村产业实现增收，为乡村振兴贡献青春力量。”

聂慧1991年出生于天镇县一个农村家庭，2009年考上大学，学习船舶动力专业。2012年，他被国有企业浙江造船厂提前录用，拥有了别人眼中的“铁饭碗”。2014年，他毅然辞去工作，回到家乡创业。

他创业的雏形是农业种植合作社，以蔬菜种苗培育和销售为主。播种时，每天100多个工人，秩序混乱，效率低下、种子利用率低等传统播种的弊端比较突出。于是，他决定引进半自动播种机。

2015年夏天，聂慧经过多次实地考察，学习育苗技术和农业设备维修。当年秋天，引入一台半自动播种机并迅速投入



聂慧(右)查看大棚蔬菜长势(受访者供图)

生产，以前播种时需要100多个工人，费时又费力，现在只需要10个人，分工明确、省时省力；以前的种子利用率低，一穴多籽，现在种子利用率高，一穴一籽，满足了各大蔬菜种植户的需求，给合作社创造了50万元的利润，并调动了周边农户种植蔬菜的积极性。

之后，他又引进了更高标准的全自动播种机、自动喷灌设备、催芽机等高科技设施，使种子出芽率提升、种苗抗病能力

提高，种苗整体质量高于同行业，实行订单式育苗，育苗量达5000万株，种植面积达2万多亩，合作社成为全市乃至全省的行业标杆。

“这几年我们连栋大棚种植的圣女果品质好、产量大，赢得市场好评，订单不断，全部发往北京、上海等地超市，很快成为行业领头者。”聂慧说，每年8月至10月是圣女果的采收季，平均每天能采收1万多公斤，通过“公司+合作社+农户”模式，

带动了当地农民增收。

聂慧还通过实地考察引进了红心火龙果种植，并致力于建设一个集休闲采摘、农业观光于一体的现代化基地。

“第一批火龙果种苗全部移栽完成后，除了浇灌、除草等日常管理外，比较忙的时候就是开花季，每开一朵花就需要人工授粉，确保一花一果。”聂慧说，火龙果花较大且颜色艳丽，在开花季会迎来游客观赏，成为“网红打卡地”。次年7月进入采摘期，火龙果是开一批花结一批果，采摘期可持续到12月。基于科学化种植管理，且每颗果实都是自然成熟，颇受周边游客欢迎。个头较小的火龙果，就做成果酱或果干出售；修剪下来的枝条移栽到地里，又是新的种苗。

一个先锋，就是一面旗帜。作为一名有志“新农人”，聂慧把乡村作为人生舞台，把理想播种到土地上，用实际行动诠释了新时代青年投身乡村振兴的责任担当和奋斗精神，是广大青年逐梦乡村、建功立业的榜样。

本报记者 孙露



逃避责任，拒绝配合协调处理投诉

“世瑞博元早教”被列入经营异常名录

本报讯（记者 刘剑）近日，记者从平城区市场监管局了解到，今年市场监管部门接到多起针对霍尔果斯世瑞博元教育科技有限公司大同分公司（以下简称“世瑞博元早教”）的退费投诉，由于该公司逃避责任，拒绝配合协调处理，市场监管部门已将该不诚信商家列入经营异常名录。

“我给孩子买的早教课，上了没几节，卡上还有不少钱，可现在连人都联系不上了，不知道这钱找谁退？”近日，市民李女士向记者讲述了她的遭遇，遇到类似问题的还有不少家长。

平城区市场监管局水泊寺监管所

负责人介绍，今年9月，他们接到大量关于“世瑞博元早教”的退费投诉，截至9月24日，投诉的消费金额共计16.8万余元。经查，该早教公司只负责提供服务，费用都由总部收取。9月底，由于其经营不佳，“早教”关门停业，人去楼空。

随后，平城区市场监管局联系新疆伊犁霍尔果斯市市场监管局协助调查得知，霍尔果斯世瑞博元教育科技有限公司仅为收款方，实际经营都在外地。该公司住所地长期未开展任何经营活动，也无办公场地和工作人员，无法取得联系。

为保护消费者合法权益，水泊寺市场监管所会同水泊寺街道、御东公安分局、场地租赁方负责人和部分消费者，对此事共同协商。记者昨日采访获悉，场地租赁方已联系到我市一家早教机构，将把消费者剩余的课时转让到该机构，目前正在整理消费者提供的证据材料，便于后续课时交接。



非法储存烟花爆竹2100件

当事人被行拘，涉案物品被查扣

本报讯（记者 尚铁军）近期，平城公安分局持续组织警力排查非法制造、经营、储存、燃放烟花爆竹行为，全面消除各类安全隐患。近日，马军营派出所查处一起非法储存、销售烟花爆竹案件。

12月2日，马军营派出所民警在开展安全巡查时，发现一居民院内的库房储存了大量烟花爆竹，且房屋内杂物凌乱，门窗均为木质结构，一旦引发火灾，后果不堪设想。民警当即决定将所有非法储存的烟花爆竹全部扣押，并及时转运至远离居民区的安全地点。

经查，市民张某从外地购买了10万余元2100余件烟花爆竹，并储存在亲友家中，在未取得经营许可的情况下多次售卖，给周边企业和居民造成极大安全隐患。

经讯问，张某对其非法存储、销售烟花爆竹的违法事实供认不讳。目前，马军营派出所联合分局治安大队查扣了各类烟花爆竹，张某已被依法行政拘留，案件正在进一步侦办中。

二次酒驾 无牌无证 不戴头盔

一驾驶人被罚款2550元行拘20天

本报讯（记者 双红）去年因酒驾被处罚，如今故伎重演，而且无牌无证不戴头盔。近日，一名驾驶人被浑源交警给予严厉处罚。

近期，浑源县公安局交通管理大队开展冬季突出违法行为集中整治行动。12月4日下午，该大队西坊城中队在县城步云路附近设卡开展酒驾检查，民警对一辆无牌照二轮摩托车进行检查时发现，驾驶人有酒驾嫌疑，现场对其进行呼气式酒精检测，数值为25mg/100ml，属于饮酒驾驶机动车。

民警在进一步核查中发现，2022年10月，该驾驶人就因酒后驾驶机动车被处罚过。对其二次饮酒驾驶、无牌无证驾驶、驾驶摩托车未配戴安全头盔等违法行为，民警依法给予罚款2550元、行政拘留20天的处罚。



危化品罐车侧翻 大同高速迅即处置

本报讯（记者 有为）近日，孙右高速大呼段发生一起危化品罐车侧翻事故，大同高速公司精准处置、快速救援，及时恢复道路畅通。

12月6日，大同高速公司信息监控中心接到通知，在S30孙右高速大呼段K112+550处，一辆危化品罐车侧翻。事发突然，情况危急，公司立即启动道路突发事件应急预案，所有救援力量迅速赶赴事故现场，并会同地方救援力量成立联合指挥组，统筹指挥救援工作，通过交通临时管制、设置警戒区等措施，迅速开辟救援空间。

侧翻车辆为满载柴油的危化品

运输车辆，罐体中的柴油正通过罐体顶部的泄压阀泄漏，情况十分危急。在安全应急专家的指导下，救援人员一方面对事故路段地面进行水冲洗刷稀释，以防起火，同时抛洒融雪剂，防止路面结冰；另一方面调派2辆油罐车对槽罐内液体采取泵吸倒灌作业，将剩余危化品倒罐完毕。

罐内液体清空后，救援人员利用吊车实施救援作业，事故车辆很快被吊离现场。最后，左云路产维护站人员对事故现场进行了清理。7日凌晨5时13分，道路恢复畅通。